

文化和创意产业增加值半年突破千亿

文化产业实现翻番,主要指标全国领先 十八大以来,湖南文化强省跃上新高



“2016年全省文化产业总产出5848.2亿元,比2012年实现翻番,2017年上半年全省文化和创意产业增加值约1018亿元。”10月9日,湖南省“迎接党的十九大”宣传思想文化工作成就新闻发布会在长沙召开,会上对我省宣传思想文化工作在最近五年内取得的新进展、开创的新局面进行了详细介绍。

省委宣传部常务副部长蒋祖焜发布相关新闻。省委宣传部副部长杨金鸢,省委宣传部副部长、省文明办主任刘进能,省委宣传部副部长肖君华也回答了记者的提问,省委宣传部副部长周湘主持发布会。

【文化产业】 支柱产业地位进一步巩固

十八大以来我省以“文化+”理念为统领,推动文化与旅游、科技、金融、体育等产业深度融合。文化产业不断释放,文化产业进一步做优做强。2016年全省文化产业总产出5848.2亿元,比2012年实现翻番。

2016年全省文化和创意生产实现增加值为1911.26亿元,同比增长12%,占GDP比重6.12%,文化产业主要指标在全国处于领先地位。

据省统计局初步估算,今年上半年,全省文化和创意产业增加值1018亿元,半年首次突破1000亿元,支柱产业地位进一步巩固。

随着文化改革的不断深化,一批重要改革任务陆续完成。省委宣传部成立了省管国有文化资产监督管理委员会,组建了8家省管国有文化企业集团,推动了文化企业集团化、集约化发展。目前,8家省管国有文化企业集团总资产达到810亿元,制定了省管国有文化企业“双效”考核及薪酬管理办法,明确社会效益考核权重占55%比重。

【文化民生】 老百姓文化获得感不断增强

在文化民生方面,我省建成了一批重点文化设施,覆盖城乡的公共文化阵地网络初步形成;省博物馆完成了扩建,即将开馆;省美术馆将于2018年开馆;全省公共图书馆、文化馆(站)、博物馆等全部实行了免费开放,还有重点实施的直播卫星“户户通”等文化惠民工程,使广大群众受益。连续5年,我省举办了“欢乐潇湘”群众文艺汇演,每年直接参加汇演的群众达30万人,观演群众超1千万人次。实施了“雅韵三湘”高雅艺术普及计划,每年组织高雅艺术惠民演出200多场,群众文化更加丰富,老百姓文化获得

感不断增强。

随着我省的文明创建工作的开展,城市文明程度和公民文明素质进一步提升。目前,我省已有4个地级市被评为全国文明城市,99个村镇被评为全国文明村镇,148个单位被评为全国文明单位,10个家庭被评为第一届全国文明家庭。

【精神文明建设】 湖南好人彰显榜样力量

今年6月以来我省遭受了罕见的洪涝灾害。在此次洪灾中,我省组织130余万志愿者、3000多支志愿服务队在第一时间奔赴灾区前线,配合有关部门疏导交通、维持秩序、抗洪救灾,共转移群众61万多人,救出被困群众2600余人,募集发放各类物资共计3500余万元,影响很大,广受好评,为“雷锋家乡学雷锋”品牌活动增添了浓墨重彩的一笔。

十八大以来,我省在社会主义核心价值观教育与实践上下功夫,推动核心价值观成为人们思想共识和行动自觉。

近年来,全省共有389人入选“中国好人榜”,12人被评为全国道德模范,11人被评为全国美德少年。“时代楷模”长沙望城消防大队、“雷锋家乡小雷锋”周美玲、“三严三实”好干部左亭、“扶贫楷模”王新法、“忧乐精神”典型叶剑芝等一批有全国影响的先进典型也竞相涌现。在“雷锋家乡学雷锋”活动的开展与号召下,目前,全省注册学雷锋志愿服务组织超过18000个,注册志愿者911万人。

【理论创新】 社科基金立项稳居“第一方阵”

十八大以来,我省理论宣传工作取得了新进展,呈现了不少亮点。

自“十二五”至今,我省共获得国家社科基金立项逾1400项,资助经费达2.5亿元,稳居全国“第一方阵”。确立省社科基金各类项目4300多项,资助金额达7000余万元。

省中国特色社会主义理论体系研究中心在中央主要报刊发表理论文章数和获奖文章数在全国地方基地中位居前列。

将高校马克思主义学院建设纳入全省理论工作直接管理范围,出台了大力加强5家重点马克思主义学院和7家重点思想政治理论课教学科研机构的“十大举措”。

开展的湖湘智库研究“十大金策”和“十大领军人才”推选活动,连续两年开展“为改革攻坚献策”社科研究行动,精心组织了“为省第十一次党代会献策”湖湘智库行动。

■记者 吴岱霞 实习生 刘阳



李贝: 高空悬梁上救人的“最美警花”

身材娇小,皮肤白皙,笑起来脸颊露出浅浅的酒窝,你很难想象,在从警的19年里,李贝曾提着冲锋枪追捕背负13条人命的凶犯,卧底中缅边境成功破获当时的“三湘贩毒第一案”,因抢救流血犯人差点感染艾滋病病毒……

李贝的父母曾是警察,丈夫是她警校的同学,可谓“警察世家”。

李贝做过刑侦,干过禁毒,也在看守所和巡特警工作过,从警十几年,她已不记得自己多少次与死神擦肩而过。但她印象最深刻的是,那场50米高空上的生死谈判。

2010年8月,在娄底市春园步行街一栋14层高层的楼顶,一名轻生女随时可能坠楼。李贝作为谈判专家赶往现

场。经过一个多小时的心理攻势,对方终于同意李贝一人走上高台为她送笔和纸。彼时气温高达40℃,李贝在没有任何防护措施的情况下和对方一起坐在50多米高的悬梁上“聊天”。

因为正下方刚好是天桥,一旦坠落,两人极有可能直接摔到天桥上。

“但说实话,当时我害怕了,便找了借口撤回旁边的空地上。”李贝说。撤下悬梁的她虽然安全了,但谈判再次陷入僵局。

在大家的惊呼声中,李贝再一次坐了回去。一边通过耐心细致做工作,将其引开楼顶边缘,一边通过手势暗示消防人员迅速上前,成功营救了当事人。 ■记者 李成辉

【档案】

“最美警花”李贝,今年38岁,是娄底市公安局治安支队政委、党支部书记,党龄12年,省委委员。她曾被评为“全国优秀共产党员”、“全国政法系统优秀共产党员”、“全国特级优秀人民警察”、“全国优秀人民警察”,系公安系统二级英雄模范。



刘永东 通讯员 摄

刘永东: 18年持续创新打破国外垄断

在高铁和机场的建设工程地,甚至在日本福岛核电站救援的62米泵车里,都有一颗“中国芯”在牵引着工程机械设备的运作,而这些,都与三一集团里的一位工程师有关。刘永东在18年的时间里持续创新突破,打破了长期以来国外对高性能液压部件的垄断局面,为我国液压基础件领域提供了自主核心技术。

如果将一台工程机械设备看作人体,液压系统就相当于人的心脏加肌肉。

1998年,刘永东从湘潭大学机械制造工艺与设备专业毕业,进入三一集团泵送事业部工作。

2001年,刘永东作为技术骨干承担“SY系列混凝土泵车技术研究与开发应用”项目关键液压技术的研发工作,先后研制出自动高低压切换、

自动退缸活塞、电液缓冲换向系统等先进技术,打破了国外垄断,结束了我国混凝土泵车依赖进口的局面。

2015年三一集团在转型升级中布局军工业,刘永东主持军工级“高性能油气悬挂油缸”项目的研制工作,他带领团队研究了大量国内外文献,大胆想象、细心求证、反复试验。2016年底,研制出的第一代高性能油气悬挂油缸获得军装机认可,打破了发达国家对该产品的技术封锁,提升了我国的科技实力。

2015年2月,刘永东调任中兴液压件有限公司,在他的带领下,三一中兴公司已成为国内外规模最大、品种最多的液压油缸生产基地,成功打破了多项国外技术垄断,三一集团旗下的主机液压系统也已全面国产化。 ■记者 叶子君

【档案】

刘永东,41岁,三一集团中兴液压件有限公司总经理兼研究院院长。申请专利46项,获得国家技术发明二等奖、国家专利金奖等8项,荣获“湖南省青年科技奖”、“湖南省技术创新先进个人”等荣誉称号。

【心声】

作为来自工程机械行业的基层代表,将继续研发和制造出满足国内实际需求、令客户满意的液压产品,为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗。